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MINISTÉRIO DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO
SECRETARIA DE POLÍTICAS E PROGRAMAS ESTRATÉGICOS

COMISSÃO DE COORDENAÇÃO DAS ATIVIDADES DE METEOROLOGIA, CLIMATOLOGIA E HIDROLOGIA

Ata da Nona Reunião Ordinária
do Comitê-Executivo da Comissão de Coordenação

das Atividades de Meteorologia, Climatologia e Hidrologia - CMCH

Data: 26 de setembro de 2024, das lOhOO às 12h00.

Local: Sala de Reuniões da Secretaria de Políticas e Programas Estratégicos, do Ministério
da Ciência, Tecnologia e Inovação, na Esplanada dos Ministérios, Bloco E, 2o andar. Sala
235, Brasília-DF e remoto por meio de sistema de webconferência da RNP.

Membros Participantes
Osvaldo Luiz Leal de Moraes - SEPPE/MCTI - Presidente-Substituto da CMCH, Presencial
Gilvan Sampaio de Oliveira - INPE, Remoto
Izabelly Carvalho da Costa - INPE, Remoto
Major Paulo César - DECEA, Remoto
Major Cláudio Montalvão - DECEA, Remoto

Demais Participantes
António Marcos Mendonça - CGCL/MCTI - Secretaria Executiva da CMCH, Presencial
Cleyton Dantas dos Santos Rodrigues - CGCL/MCTI - See. Executiva da CMCH, Presencial
Felipe do Souto de Sá Gille - INMET, Presencial
Márcia Seabra - INMET, Remoto
Capitão de Fragata Vladimir - DHN, Remoto
Capitão de Corveta Marcus Vinícius - DHN, Remoto

l. Abertura e aprovação de agenda proposta

O Sr. Osvaldo Moraes fez a abertura da reunião dando boas-vindas aos membros e demais
presentes. Sugeriu que os participantes da reunião fizessem suas apresentações, que foi
seguida da aprovação da proposta de pauta, com os seguintes itens: Item l - Abertura da
reunião pelo Presidente do Comitê-Executivo; Item 2 - Discussão e aprovação da pauta da
reunião; Item 3 - Aprovação da Ata da 8a Reunião do Comitê-Executivo da CMCH,
realizada em 05 de fevereiro de 2024; Item 4 - Informe a respeito da contratação da
consultoria para realização de diagnóstico interinstitucional no âmbito da CMCH; Item 5 -
Apresentação e debate sobre o "Manifesto da Comunidade Científica sobre a
Meteorologia Brasileira" aprovada na Conferência Pan-Americana de Meteorologia
(CPAM, São Paulo - Agosto/2024); Item 6 - Discussão a respeito da reestruturação da
CMCH; Item 7 - Preparação para a reunião da Plenária da CMChl em novembro de 2024;

^



Item 8 - Proposta de pauta para a próxima reunião do Comitê-Executivo; Item 9 -
Informes e assuntos gerais.

2. Informes, discussões e deliberações

O Sr. Osvaldo Moraes questionou os presentes a respeito de contribuições à Ata da 8a
Reunião do CE da CMCH, realizada em 05 de fevereiro de 2024, sendo a mesma aprovada
pêlos representantes presentes à reunião. O Sr. António Mendonça apresentou algumas
informações sobre a contratação da consultoria contratada para realizar um diagnóstico
institucional das instituições de meteorologia brasileiras, sobre o processo seletivo (que
está em andamento) e os recursos oriundos de Projeto de Cooperação Internacional. O
Major Paulo César perguntou se a consultoria iria avaliar a infraestrutura e os produtos
que já existem ou se faria proposta de novos produtos a serem disponibilizados. O Sr.
Osvaldo respondeu que o diagnóstico institucional é necessário para atendimento de
exigências da CGD e que o trabalho da consultoria seria estritamente para analisar a
situação existente, sendo de competência da plenária da CMCH a realização de discussões
para tomada de decisões. Após alguns esclarecimentos o Sr. Osvaldo Moraes comentou
que o MCTI recebeu a Carta Aberta aprovada no âmbito da Conferência PanAmericana de
Meteorologia, ocorrida em São Paulo - SP, em agosto de 2024. Após uma breve
apresentação dos itens da Carta, o Sr. Osvaldo Moraes comentou que de fato não existe
um Sistema Nacional de Meteorologia e Climatologia e nem uma Política Nacional de
Meteorologia e Climatologia, o que pode ser tratado no âmbito da CMCH. Comentou que
diante da possibilidade de criação de uma Autoridade Climática pelo Governo Federal, é
importante que a articulação seja realizada por meio da CMCH. Major Paulo César
comentou que existe outras iniciativas em andamento, e seria interessante articular tais
iniciativas para evitar a fragmentação dos papéis de cada instituição e das informações.
Comentou que é importante que a Política Nacional seja bem discutida para não ferir as
competências das instituições, que possuem competências específicas. O Sr. Osvaldo
Moraes comentou que é importante resguardar as peculiaridades de cada instituição, mas
pode-se pensar em uma proposta que seja aceitável para todos, com uma melhor
integração e definição de papéis entre os órgãos de meteorologia. O Sr. Felipe Gilles
comentou que entende que a Política Nacional de Meteorologia e Climatologia deve
organizar como as instituições devem atuar, resguardadas as competências dos órgãos
que possuem competências regimentais específicas, como o DECEA e a DHN. O Sr. Gilvan
Sampaio comentou que é importante aperfeiçoar a governança do setor e estabelecer um
arranjo operacional, no sentido de organizar por exemplo, bancos de dados, compras
públicas de redes de observação, radares etc. O Sr. Osvaldo Moraes complementou que a
CMCH deve ser o local para as discussões sobre a Política e os arranjos operacionais. Em
relação à carta do CPAM sugeriu que responda diplomaticamente informando que a
CMCH recebeu a carta e que a Comissão está se re.estruturando e trabalhando para
fortalecer a meteorologia nacional. Foi sugerido que seja elaborada uma minuta de
resposta e seja circulada entre os membros do Comité Executivo para aprovação final.

O Sr. Osvaldo passou para o item de pauta relacionado à reestruturação da CMCH, fez
uma introdução relacionada a estrutura atual, questionando se os membros do Comité
Executivo consideram que a reestruturação seja importante. O Sr. Gilvan Sampaio
comentou que muitas vezes os indicados para a Comissão não possuem conhecimento do
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setor, por isso acha que seria importante levar a possibilidade de redução do número de
membros do colegiada principal. Comentou que seria importante buscar orçamento para
a CMCH. 0 Major Paulo César comentou que está de acordo com a sugestão de redução
do número de membros, mas será necessário avaliar qual o impacto dessas modificações.
Houve consenso de que a composição da plenária é muito grande e seria necessária uma
redução do número de membros e pediu para que o Sr. Gilvan Sampaio faça uma primeira
versão da proposta de estrutura mínima da CMCH. Passou-se para o item que trata da
preparação para a reunião da Plenária da CMCH, com uma tentativa de ser realizada ainda
em 2024. O Sr. Osvaldo Moraes comentou que foi solicitada as indicações dos membros
da plenária, mas há um desafio de nomear todos os membros a tempo de realizar a
reunião ainda em 2024. Para itens de pauta sugeriu-se: l. Revisão da Composição da
CMCH; 2. Avaliar a possibilidade e viabilidade de a CMCH realizar uma proposta de Política
Nacional de Meteorologia e Climatologia; 3. Apresentar os resultados da consultoria a
respeito do diagnóstico institucional; 4. Discutir o papel e a composição das câmaras
técnicas previstas no regulamento do colegiada. O Sr. Osvaldo Moraes comentou que
encaminhará aos membros do Comité Executivo uma minuta de pauta de para a reunião
plenária da CMCH, para contribuições.
Sobre a proposta de pauta para a próxima reunião do Comitê-Executivo sugeriu-se que
seja: l. Revisar a pauta da reunião plenária. A próxima reunião do comité executivo
deverá ser realizada poucos dias antes da reunião plenária. Quanto aos informes e
assuntos gerais, o Sr. Osvaldo Moraes comentou que em 25 de setembro de 2024 foi
realizada uma reunião com representantes dos Centros Estaduais de Meteorologia e
Recursos Hídricos para estimular a organização desses centros para que indiquem os
representantes titular e suplente para comporem a CMCH.

3. Síntese dos encaminhamentos

Os principais encaminhamentos da Nona Reunião Ordinária do Comitê-Executivo da
CMCH foram os seguintes:

a) Minuta de resposta ao Manifesto da Comunidade Científica sobre a
Meteorologia Brasileira a ser elaborada pelo MCTI e encaminhada aos
membros do Comité Executivo para aprovação;

b) Minuta de proposta de reestruturação da CMCH (estrutura mínima do colegiada
principal da CMCH) a ser elaborada pelo Sr. Gilvan Sampaio;

c) Minuta de Pauta para a reunião plenária da CMCH a ser elaborada pelo MCTI e
enviada aos membros do Comité Executivo para contribuições;

d) A próxima reunião do Comité Executivo deverá ser realizada poucos dias antes
da reunião plenária.
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